
关于印发《工程勘察、工程设计资质分级标准补充规定》的通知
建设[2001]178号
各省、自治区建设厅，直辖市建委(规划委)，国务院有关部门，总后基建营房部，中央管理企业集团，新疆生产建设兵团： 

为实施《建设工程勘察设计企业资质管理规定》(建设部第93号部长令)，结合工程勘察设计行业管理和技术工作的实际，我部对《工程勘察资质分级标准》、《工程设计资质分级标准》(建设[2001]22号)作了补充规定，同时对原《工程勘察设计资格证书申报表》进行了修订。现将《工程勘察、工程设计资质分级标准补充规定》和修订后的《工程勘察工程设计企业资质申报表》印发给你们，望遵照执行。 
　　附件一：
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《工程勘察、工程设计资质分级标准补充规定》.doc
　　附件二：《工程勘察工程设计企业资质申报表》.doc
中华人民共和国建设部 
二○○一年八月二十日
工程勘察、工程设计资质分级标准补充规定
　　一、关于工程勘察资质分级标准的补充规定 

　　(一)申请工程勘察综合类资质或岩土工程甲级资质的企业，必须拥有相应的室内试验室和原位测试等仪器；申请工程勘察综合类资质或工程测量甲级资质的企业必须拥有生产数字化产品的能力、以上应在申报表的技术装备栏中注明。
　　(二)工程勘察专业类资质原则上不设丙级，如确有必要设置丙级工程勘察资质的地区，应由省、自治区、直辖市人民政府建设行政主管部门于2001年12月31日前将设置丙级工程勘察资质的申请函报建设部，函中应明确设置丙级工程勘察资质的理由和设置范围，原有工程勘察单位甲、乙、丙级单位数量等情况，经建设部同意后方可设置丙级。
　　(三)取得岩土工程专业中勘察、设计、测试监测检测任一内容的甲级资质，即可获得岩土工程咨询监理资质。
　　(四)取得工程勘察综合类资质的单位可承担劳务类业务，不需单独领取劳务类资质证书(工程勘察专业类资质不包括劳务类内容)。新标准规定了劳务类资质的分级标准，具体的劳务类资质实施细则由各省、自治区、直辖市人民政府建设行政主管部门结合本地实际制定，并报建设部勘察设计司备案。
　　(五)原有工程勘察单位若具备勘察劳务力量，在换证时应在工程勘察专业类资质申报表中同时注明申请劳务类资质，审查通过后，由省、自治区、直辖市人民政府建设行政主管部门颁发劳务类资质证书。
　　独立企业法人的工程勘察劳务公司申请劳务类资质由工商注册所在地的省、自治区、直辖市建设行政主管部门审查并颁发证书。 
　　(六)工程勘察劳务企业从事工程钻探、凿井不得直接和建设单位签订工程合同，必须和具备工程勘察综合类资质或专业类资质的单位签订合同。 

　　二、关于工程设计行业资质分级标准的补充规定 

　　(一)按新标准规定，工程设计行业资质划分为煤炭、化工石化医药等21个行业。
　　企业具备行业设计资质后，不需单独申请某工程设计专项资质即可承担相应范围相应等级的工程设计专项资质的业务。其中具备甲、乙级建筑工程设计资质的企业可承担相应范围相应等级的建筑装饰设计、消防设施专项工程设计、轻型房屋钢结构专项工程设计、建筑幕墙专项工程设计、村镇建筑专项工程设计；具备甲、乙级其它行业设计资质的企业可承担与其资质范围相应建设项目的环境污染防治专项工程设计和消防设施专项工程设计。今后新设立的工程设计专项资质的承担业务范围按上述规定执行。
　　对于每一个行业，工程设计行业资质分为该行业的全部设计资质、该行业的部分设计资质、该行业的主导工艺(主导专业)设计资质等三种情况。 
　　1．某行业的全部设计资质 
　　某行业的全部设计资质是指包含该行业所有设计类型的设计资质。 
　　企业申请甲、乙级某行业的全部设计资质时，需满足所申请行业工程设计类型总量1／3以上设计类型所需的主导工艺(主导专业)人员要求，并同时满足该行业土建及公用专业(附属专业)人员要求。其中上述主导工艺(主导专业)人员、土建及公用专业(附属专业)人员均是指新标准中有明确数量要求和相应业绩、职称要求的专职技术骨干(以下同)。 
　　企业满足甲、乙级市政行业的全部设计资质的要求，但不能满足燃气工程、地铁轻轨工程设计类型的要求，仍可获得市政行业的全部设计资质，但须在所获得的证书中注明燃气工程、地铁轻轨工程除外。 
　　企业申请工程设计丙级某行业的全部设计资质时，必须满足所申请行业全部工程设计类型的设计资质要求。
　　2．某行业的部分设计资质 
　　某行业的部分设计资质是指包含该行业的部分设计类型的设计资质。 
　　企业在满足所申请行业土建及公用专业(附属专业)人员要求后，只能满足该行业工程设计类型总量1／3及以下类型所需的主导工艺(主导专业)人员要求，则只能申请该行业的部分设计资质。 
　　3．某行业的主导工艺(主导专业)设计资质 
　　某行业的主导工艺(主导专业)设计资质是某行业部分设计资质的一种，是指只能从事该行业某设计类型中主导工艺(主导专业)的设计资质。 
　　企业满足所申请行业一个或几个设计类型的主导工艺(主导专业)要求，但不满足该行业的土建及公用专业(附属专业)要求时，可以申请该行业的主导工艺(主导专业)设计资质。 
　　行业的主导工艺(主导专业)设计资质不设丙级。
　　(二)企业申请资质时，所完成建设项目的规模应按新标准规定的行业划分和设计规模划分确定。具体要求如下：
　　1．资质的核定 
　　企业在申请任一行业设计资质核定时(包括申请某行业的全部设计资质、某行业的部分设计资质、某行业的主导工艺[主导专业]设计资质)，所申请行业的每一个工程设计类型中均应有不少于3项相应行业建设项目的工程设计业绩。所申报的该行业的全部业绩中至少应有3个建设项目的规模与所申请的资质等级相对应，其它业绩的项目规模可允许比所申请的资质等级低一级别。 
　　所申报的业绩中与所申请资质等级相对应的建设项目数量达不到以上要求，但可满足所申请级别下一等级行业资质标准规定的业绩要求时，在资质换证时可按暂定级核定。 
　　2．资质升级 
　　企业申请晋升资质等级时，所申请行业每个工程设计类型应满足不少于3项所申请级别下一等级行业资质标准规定的业绩要求，可按暂定级核定。
　　3．资质增项 
　　企业申请增加其他设计类型时，可不要求提供该企业相应的工程设计业绩。资质增项按暂定级核定，申请的最高等级为乙级。 
　　(三)甲、乙级设计资质技术骨干中除注册建筑师和注册结构工程师外均不含返聘人员。丙级设计资质技术骨干允许有不超过总数1/3的返聘人员。二级注册建筑师、二级注册结构工程师可作为丙级资质的技术骨干考核认定，但不作为甲、乙级资质的技术骨干考核认定。 
　　(四)申请资质时，允许某一主导工艺(主导专业)人员按照所从事的专业作为3种不同的工程设计类型中相同或相近的主导工艺(主导专业)人员申报。 
　　(五)申请建筑行业中建筑工程设计资质换证时，应符合《建筑工程设计资质分级标准》（建设[1999]9号文）对注册执业人员的要求。申请建筑行业中人防工程设计类型时，按部分设计资质要求核定注册执业人员。 
　　申请超过3个行业的全部设计资质时，注册建筑师、注册结构工程师的数量要求应增加100%，申请超过3个行业的部分设计资质时，注册工程师的数量要求应增加50%。
　　(六)各行业资质中公用专业(附属专业)人员的数量不包含已在标准中规定的注册建筑师和注册结构工程师人数。申请超过3个行业的全部设计资质时，公用专业(附属专业)人员的数量要求应增加100％，申请超过3个行业的部分设计资质时，公用专业(附属专业)人员的数量要求应增加50％。 
　　(七)新标准中对业务成果等要求在资质审查时作为参考指标考核。
　　(八)企业申请2个以上行业设计资质时，在满足1个行业设计资质技术骨干总数要求的基础上，只需增加所申请行业相应的主导工艺(主导专业)技术骨干人员数。
　　(九)企业申请某行业的部分设计资质时，有关技术骨干和注册资本要求如下： 
　　1．技术骨干数量要求 
　　甲级：申请l个工程设计类型资质时，其技术骨干总数应不少于30人，每增加一个设计类型应增加10人。达到80人以上即不再增加对总数的要求； 
　　乙级：申请1个工程设计类型资质其技术骨干总数应不少于15人，每增加一个设计类型应增加5人，达到30人以上即不再增加对总数的要求； 
　　丙级：申请1个工程设计类型资质其技术骨干总数应不少于10人，申请2个以上设计类型的丙级资质则要求15人。 
　　2. 主导工艺(主导专业)人员 
　　甲级：每个设计类型要求对应的主导工艺(主导专业)人员不少于2人，当主导工艺(主导专业)人员总数超过10人以上时，每个设计类型对应的主导工艺人员不少于1人； 
　　乙级：每个设计类型要求对应的主导工艺(主导专业)人员不少于2人，当主导工艺(主导专业)人员总数超过5人以上时，每个设计类型要求对应的主导工艺(主导专业)人员不少于1人； 
　　丙级：申请一个设计类型设计资质时，其对应的主导工艺人数要求不少于2人。当主导工艺(主导专业)人员总数超过4人以上时，每个设计类型要求对应的主导工艺(主导专业)人员不少于1人。 
　　3．注册建筑师、注册结构工程师 
　　甲级：一级注册建筑师不少于1人(非返聘人员)，一级注册结构工程师不少于2人(非返聘人员)。 
　　其中市政、公路行业交通工程设计类型对注册建筑师可只要求一级注册建筑师1人(可为返聘人员)或二级注册建筑师2人(非返聘)。公路行业公路、特大桥梁、特大隧道等设计类型对注册建筑师不作要求，水利行业对注册建筑师和注册结构工程师不作要求； 
　　乙级：二级注册建筑师不少于2人（非返聘人员)或一级注册建筑师不少于1人(非返聘人员)，二级注册结构工程师不少于4人(非返聘人员)或一级注册结构工程师不少于2人(非返聘人员)。 
　　其中市政、公路行业交通工程设计类型对注册建筑师可只要求二级注册建筑师l人(非返聘人员)。公路行业公路工程设计类型对注册建筑师不作要求，水利行业对注册建筑师和注册结构工程师不作要求； 
　　丙级：二级注册建筑师不少于l人(非返聘人员)，二级注册结构工程师不少于2人(非返聘人员)。公路行业公路工程设计类型对注册建筑师不作要求，水利行业对注册建筑师和注册结构工程师不作要求。 
　　4．公用专业(附属专业)应满足新标准规定的人数要求； 
　　5．注册资本 
　　甲级不少于300万元； 
　　乙级不少于100万元； 
　　丙级不少于50万元。 
　　其中市政行业的园林设计类型对注册资本的要求按建筑工程设计资质分级标准执行；
　　(十)企业申请某行业主导工艺(主导专业)设计资质时，有关技术骨干和注册资本要求如下： 
　　1．技术骨干数量要求 
　　甲级：申请1个主导工艺(主导专业)设计资质其技术骨干总数不应少于8人，每增加1个主导工艺(主导专业)设计资质应增加5人； 
　　乙级：申请1个主导工艺(主导专业)设计资质其技术骨干总数不应少于5人，每增加一个主导工艺(主导专业)应增加5人。 
　　2．主导工艺(主导专业)人员 
　　甲级：每个主导工艺(主导专业)要求对应的主导工艺人员不少于3人，主导工艺(主导专业)人员总数超过10人以上时，每个主导工艺(主导专业)对应的主导工艺人员不少于1人。 
　　乙级：每个主导工艺(主导专业)要求对应的主导工艺(主导专业)人员不少于2人，主导工艺(主导专业)人员总数超过5人以上时，每个主导工艺(主导专业)要求对应的主导工艺(主导专业)人员不少于1人。 
　　3. 注册建筑师、注册结构工程师 
　　申请某行业的主导工艺(主导专业)设计资质时，对企业的注册建筑师、注册结构工程师数量不作要求。但如果该主导专业是建筑或结构专业时，其数量应满足标准对主导专业人员的要求。 
　　4．土建及公用专业(附属专业) 
　　土建及对公用专业(附属专业)人员数不作要求。 
　　5．注册资本 
　　申请1个及以上行业的主导工艺(主导专业)设计资质对，其工商注册资本金的要求为甲级不少于100万元、乙级不少于50万元。
　　(十一)其他有关规定要求 
　　1．新标准中建筑行业工程设计资质分建筑和人防两个工程设计类型，其中建筑设计类型的资质要求按照《建筑工程设计资质分级标准》(建设[1999]9号)执行，但该标准不包含人防设计类型。要取得建筑行业全行业的设计资质，必须按新标准的要求补充申请人防设计类型。建筑行业的全行业设计资质、单独的人防工程设计类型设计资质对注册资本的要求均按建筑工程设计资质分级标准执行。 
　　取得建筑行业的全行业设计资质，将在资质证书上注明“建筑(含人防工程)”；取得单独的建筑设计类型的设计资质，将在资质证书上注明“建筑工程”，不能承担单建式人防工程的设计；取得单独的人防设计类型设计资质，将在资质证书正本上注明“建筑(限人防工程)”，并在证书副本中注明只能承担单建式人防工程设计业务。 
　　2．电力行业可增设丙级设计资质。其他行业确需设置丙级，需报建设部批准。 
　　电力行业工程设计专业基本配备表个人电工程设计类型中的核电是指核电发电的常规岛部分。 
　　3．市政公用行业公共交通工程设计类型调整为公共交通工程、地铁轻轨工程和载人索道工程三个设计类型，市政公用行业工程设计类型总量为11个。 

